

## 风景

2020-10-29

余雙承牧師

我觀看你指頭所造的天，並你所陳設的月亮星宿便說，人算什麼，你竟顧念他。詩篇第 8 篇。

我經常聽說臺灣有最美麗的風景就是人情味。我有一位西國朋友告訴我說，在過去奧運期間中國出現一道最美麗的風景，那就是熱情。

什麼是風景呢？風景常常是只可遠觀卻不能近看，因為近看之下似乎和我們自家的花園或是近處的公園沒什麼太大分別，風景是一種群聚配合的美。那也是一種遠距離心靈的感受。如果太靠近了，就失去了浪漫的想像空間了，甚至可以在其中看到殘花敗葉，枯枝亂石。一個初訪風景區的旅客和在這風景區裡面工作的員工，我相他們的感受是截然不同的。風景的第二個特點是我們必須有心情去欣賞。對於過去我們所接觸的西方人都是慷慨友善助人。但那也是一種在一定距離之外才能感受到的。但是如果我們要再進一步接觸他他的私人生活空間。你就會感覺到那一點淡淡的冷漠和保守。

在加拿大，因為這次疫情的影響。破壞了每個人欣賞風景的心情，因此所出現的狀況難免都是以自我為中心，有的時候甚至不是那麼友善。追求美善是每個人天性裡面所蘊含的美德，但是地上的風景總是有它受限制不盡完美之處。

當詩人看到自然界中神所創造的奇妙，不禁感嘆那日日月星辰是如此的崇高，遠不可及，回頭看到自己所處之地那是雲泥之分。難道他講的也是一道風景嗎？但是接下來卻是令我們感到驚奇，人算什麼，你竟然眷顧他。這是我們無法想像的情景。那崇高莊嚴全能的造物主，居然他會顧念，眷顧我們，來到我們當中接近我們。祇有這屬天的風景，不但可以讓我們羨慕，也可以在我們的身邊啊。

在我們四周不但有自然界的風景，也有許多人為建立起來的風景。比如說社會，文化，社團，團契，組織。當剛開始的時候，每個群體都是有一個崇高的目標。這個目標成為眾人的共識。大家也喜歡取一些特別的名字，標示著他的強壯有力，聖潔高貴，有以自然界的動物，植物，花朵，日月星辰取名的，我聽得最多的就是老鷹，遠在上古世紀羅馬王朝，就是以老鷹為他的團徽，意表著強壯，勇猛與高貴，當然這老鷹大部分是與白頭鷹相屬的鳥類，而不是專吃腐肉的禿鷹，兩者最大的差別是，他們居住的地點和活動的範圍不同。白頭鷹常獨居在山巔崖頂，而禿鷹群居在平原逐臭而聚。聖經裡面所指的正是白頭鷹，而不是禿鷹。

我曾經認識有取名菁英和菁鷹的兩個團隊，二者都是追求他們自己心目中的卓越，就像我們自許菁英一樣，但是菁英的英是英雄的英，是屬於世界的，另外一個菁鷹是老鷹的鷹，

是屬於天的，前者的目標是注目在世界，是世界的一道風景，可遠觀卻不能近看，而後者則應有屬天的視野，也是天上的風景，又可長居在其中。

當我們在目迷五色的世界上，是否曾想到過，那天上的榮耀和應許，已經因為神的顧念，而來到我們的身邊了。我們會像詩人一樣觀看嗎？